
 

 

Anotace: 

• HEŘMANICE U ODER IX. – pracovní listy 

• Ověření ve výuce: 19.11.2012 

• Předmět: Člověk a jeho svět 

• Ročník: 2. 

• Anotace: tento DUM názorně a nenásilně, metodou analýzy a syntézy ověřuje, jak si učební látku 

žáci zapamatovali a jak probranému učivu porozuměli, dále rozšiřuje slovní zásobu žáků, přiměřeně 

věku a postupem od obecného ke konkrétnímu se snaží fixovat základní informace o přečteném, 

viděném, poslouchaném apod. Děti pracují s informacemi souvisejícími s tématem Heřmanice u 

Oder daty a obrázky z internetu. Pedagog může využít mezipředmětového vztahu s předměty český 

jazyk (psaní, sloh, mluvnice), matematika, hudební výchova, výtvarná výchova a pracovní činnosti.  

• Přidanou hodnotou aktivity je aktivní práce s PC (ovládání klávesnice, myši, sluchátek, webkamery 

atd.) a interaktivní tabulí, rozšiřování kompetencí využívání operačního programu Microsoft Office 

(práce s textem, obrázkem, tabulkou, klipartem, malování apod.) a bezpečná orientace 

v kyberprostoru. 

• DUM jsme využívali jako jednu z atraktivních aktivit zážitkových dnů, kdy se žáci v projektovém 

vyučování monotematicky věnovali např. kulturním památkám, přírodním zajímavostem apod..  

• V rámci práce s DUMy děti uskutečnily výlety, výstavy, besedy, realizovaly návštěvu fary, kaplí, 

kostelů, knihovny a ilustrace použijeme pro účast ve výtvarných soutěžích. 



Vyřeš číselné rébusy s pomocí nápovědy. 
 
 

100lek =         100pa = 

100žár =       li100noš = 

(nápověda: stožár, stopa, listonoš, stolek) 
 
 

Vyslechni vyprávěnku O čertově kameni a pokus se vybrat správné řešení. Starou německou pověst O 

čertově kameni se pokus kamarádům převyprávět. 
 

 

...na staré heřmanické cestě do údolí řeky (Odry - Vltavy), z Heřmanic u Oder do (Vítovky - 

Heřmánek), leží velký plochý kámen. Na jeho povrchu se táhne rýha, jako by ho chtěl 

někdo rozpůlit. Před mnoha lety, ležel tento kámen u domu heřmanického (kováře - 

rychtáře). Jednoho dne, při velké průtrži mračen ho velká voda odnášela směrem 

k Heřmánkám. Usadila ho na místo, kde měl být ukrytý (čertův - čarodějův) poklad. 

Alespoň tomu lidé v okolí věřili. Oba rychtářovi synové tomu také uvěřili. „Je to kámen 

z našeho gruntu“, pravil jeden z nich a druhý dodal: „Kdo jiný by měl mít právo na poklad, 

když ne my?“ Jejich chamtivost byla tak silná, že se jedné noci vydali poklad vyhrabat. 

Pokoušeli se holýma rukama kámen odvalit, ale ten byl těžký a nešel převrátit. Rozhodli se 

ho proto rozřezat, ale kde se vzal, tu se vzal, sám (vodník - čert) je vylekal. Vyděsil je tak 

silně, že jejich přání zmocnit se pokladu je navždy opustilo. Dodnes je možné na kameni 

vidět zřetelné stopy od čertových drápů a možná i poklad stále pod balvanem čeká. 

(u německých rodáků slyšel a školákům převyprávěl Jaroslav Duda, Véska) 

 
Vyřeš s pomocí nápovědy obrázkové rébusy. 

 
 
 

S +  + L =     K +  + S = 

                              

 + TEC =       + TKA = 

(nápověda: kosatka, sokol, kosatec, kokos) 
 
 
 
 
 
 
 

 
Citace: Ilustrace: Kliparty MS Office 



Zorganizujete ve škole výstavu perokreseb památných stromů Oderska místního malíře Petra Lelka. 

Pokus se zjistit GPS pozici a zorganizuj k Heřmanické lípě výpravu a kreslení v plenéru. Ve výšce 1 m 

změř obvod kmene, odhadni výšku stromu a porovnej s údaji na http://m.taggmanager.cz/cs/2377. 
 

Heřmanická lípa: součástí zanikající aleje na pastvině v blízkosti kravína v jihovýchodní 

části Heřmanic u Oder je památný strom lípa velkolistá (Tilia platyphyllos).  

 

Vyřeš s pomocí nápovědy rébusy. 

líná – ná + pa =      jahoda – hoda + vor = 

bříško – ško + za =     had – d + br = 

(nápověda: habr, bříza, lípa, javor) 

 

Vavrečkova lípa: součástí církevního areálu ve Vésce (kostel Navštívení Panny Marie, fara, 

kaple sv. Huberta, kaple Božího Těla, hřbitov...) je alej kolem hřbitovní zdi. Dominantním 

stromem aleje je lípa velkolistá. Památná lípa zde byla vysazena roku 1808 zásluhou 

místního faráře, více na http://m.taggmanager.cz/cs/2387.  

 

Piš s pomocí abecedy písmena, která jsou v abecedě. 

Tajenka: Památný strom u hřbitovní zdi ve Vésce se jmenuje po farářovi Floriánovi                                                      

     po U     před B    před W   po Q     před F      po C      před L     po Ň    před W  po CH      
 
 
 

 
 
 

Javor v Kamence: jedná se o památný javor klen (Acer pseudoplatanus), který roste jako 

solitér v polích severozápadně od obce. Památným stromem byl vyhlášen v roce 1972. Jeho 

obvod kmene měří přibližně 360 cm, výška stromu je 20 m více na 

http://m.taggmanager.cz/cs/2378.  

 
Napiš s pomocí nápovědy z rozházených slabik a písmen slova.  

vorja =     palí =    tanpla = 

sit =       bud =    krms =   

(nápověda: smrk, platan, dub, lípa, javor, tis) 

          


